
ÅÅÅÅ∑π

r²A¼ qB�

X
dŠ ‰UI²�«

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫œË—Åv	 —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÆbM  n¹dFð «— j%&«ÅrOI²)	 Xš«uMJ¹ X dŠ —œ XŽdÝ ‡‡

≤Æb)¹uMÐ «— j%&«ÅrOI²)	 Xš«uMJ¹ XŽdÝ tDÐ«— ‡‡

≥ÆbM  n¹dFð «— v�«—Ëœ Xš«uMJ¹ X dŠ —œ XŽdÝ ‡‡

¥Æb)¹uMÐ «— Xš«uMJ¹ v�«—Ëœ XŽdÝ tDÐ«— ‡‡

µÆb¼œ ÂU−�« «— U¼ÅtL)ð ŒdÇ UÐ X dŠ ‰UI²�« tÐ ◊uÐd	  U³ÝU×	 ‡‡ÅÅÅ

∏X
dŠ ‰UI²�« ‡‡ÅÅ

Ë »«c	 ‰UI²�« sOMâL¼ Ë @MÝ Ë t²	 ¨“d� ¨Áb�— ¨Á—« ÈU¼ÅsOýU	 —œ ËdO� Ë X dŠ ‰UI²�« È«dÐ

¨U¼Å@M&ÅŒdÇ ̈ U¼ÅtL)ð ŒdÇ bM�U	 vHK²%	 X dŠ ‰UI²�« q¹UÝË “« t&UI� ÈU¼—«u� Ë U¼ÅqOIŁdł jÝuð œ«u	

ÆœuýÅv	 ÁœUH²Ý« ¨ÊËeKŠ ŒdÇ Ë ÊËeKŠ ¨U¼ÅÁb�œ ŒdÇ

XŽdÝ sOMâL¼ ¨Ê¬ Ÿ«u�« Ë X dŠ «b²Ð« XÝ« Â“ô ¨X dŠ ‰UI²�« q¹UÝË tÐ s²š«œdÄ “« q³T

ÆœdOÖ —«dT vÝ—dÐ œ—u	 ‘dÐ XŽdÝ Ë vDO×	 XŽdÝ ¨vDš

X
dŠ n¹dFð

b?�«u?ðÅv?	 X? d?Š ÆX?Ý« Áœd?  X? d?Š r?)?ł Ê¬ rO¹uÖ bM  dOOGð vL)ł —«dI²Ý« q×	 ÁUÖd¼

ÈU¼ÅX�U)	 ÈËU)	 ÈU¼ÅÊU	“ —œ È—«eÐ« U¹ tOKI� tKOÝË ÁUÖd¼ ÆbýUÐ ©vDO×	® È«ÅÁd¹«œ U¹ ©vDš® rOI²)	

ÆbM¹uÖ Xš«uMJ¹dOž X dŠ  —u[ s¹« dOž —œ Ë Xš«uMJ¹ X dŠ «— X dŠ ¨bM  vÞ «— ÈdÐ«dÐ



ÅÅÅÅ∏∞

±‡‡∏j !«ÅrOI²#$ Xš«uMJ¹ X
dŠ —œ XŽdÝ ‡‡ 

«— ÊU?	“ d?Ð Ábý ÁœuLOÄ X�U)	 ¨n¹dFð tÐ UMÐ ÆXÝ« X dŠ g−MÝ È«dÐ vLN	 q	UŽ XŽdÝ

 qJý® bM¹uÖ „d×²	 XŽdÝ±ÅÅ‡‡∏—œ rOI²)	 dO)	 —œ v¼U~²Ýœ U¹ —«eÐ« U¹ tOKI� tKOÝË XŽdÝ ÁUÖd¼ Æ©

ÆœuýÅv	 ÕdD	 j%&«ÅrOI²)	 Xš«uMJ¹ X dŠ —œ XŽdÝ b�ULÐ XÐUŁ ÈËU)	 ÈU¼ÅÊU	“

v = s
t

±‡‡±ÅÅ‡‡∏∫XŽdÝ bŠ«Ë ‡‡ÅÅ r²)OÝ —œ XŽdÝ bŠ«Ë SIv d×²	 XŽdÝ Ê¬ Ë XÝ« tO�UŁ dÐ d²	 

œdÐ—U  q×	 Ë œ—«u	 V)Š dÐ b�«uðÅv	 XŽdÝ ÆbM  vÞ «— d²	 p¹ dÐ«dÐ v²�U)	 tO�UŁ d¼ —œ t  XÝ«

ÆbýUÐ t²ý«œ eO� Èd~¹œ ÈU¼bŠ«Ë

s   tÐ   tm   tÐ sm/s   tÐ vU¼bŠ«Ë ∫

s   tÐ  tmm   tÐ smm/s   tÐ vU¹ ∫

min   tÐ  tm   tÐ  sm/min   tÐ v

h   tÐ  tkm   tÐ skm/h   tÐ v

∫t�uL� t!Q#$ XŽdÝ UÐ »«c	 ÁbMM ÅqLŠ vHIÝ qOIŁdł p¹ ¥≤[∞Ë Áœd  X dŠ tO�UŁ dÐ d²	 

 XŽdÝ UÐ «— ÈdÖÅt²%¹— tðuÐ p¹ ÊU	eL¼ —uÞ tÐ¥ dÐ d²	  tIOTœ X dŠ ÊU	“ dÖ« ÆbM Åv	 bMKÐ≥∂tO�UŁ 

∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ¨býUÐ

vI�« Ábý ÁœuLOÄ X�U)	 ©n&«ÈœuLŽ Ábý ÁœuLOÄ X�U)	 ©»

qŠÅ Ò∫

s1 = v1 × t =0/ 42
m
s

× 36sn&«® 

  s1 =15 /12m

 qJý±ÅÅ‡‡∏

dO#$ ‰uÞ

=                 
XŽdÝ 

ÊU$“

s tÐ tÊU$“ 

ÊU$“ bŠ«Ë

XŽdÝ

m tÐ sdO#$ ‰uÞ 



ÅÅÅÅ∏±

s2 = v2 × t = 4
m

min
×0/ 6min»®

  s2 = 2 / 4m

U¼Ås¹dLð

± X?�U)	 vÞ È«dÐ vKO³	uð« ‡‡µ[≥∏≤ v?�UÐuð« —œ d²	uKO  ¥ Ë XŽUÝ ±µ  X?TË tIOTœ·d[

øXÝ« tO�UŁ dÐ d²	 bMÇ Ë XŽUÝ dÐ d²	uKO  bMÇ Ê¬ jÝu²	 XŽdÝ ÆbM Åv	

≤ ÈU?¼Åtł—œ ‡‡ V?&UT q?J?ý —œ ÈdÖÅt²%¹—≤ÅÅ‡?‡∏ b	 —œ 

≤ÅÅÅÅ tIOTœøbMM Åv	 vÞ «— v²�U)	 tÇ

≥ —«u&« d¼ È—U ÅÁb�— ÊU	“ dÖ« ‡‡≥∞XŽdÝ bAJÐ ‰uÞ tO�UŁ 

 q?J?ý Áb?�— s?O?ýU	 —œ jÝu²	 ÈËdAOÄ≥ÅÅ‡‡∏ d?Ð d?²	 bMÇ t?I?OTœ

øXÝ«

¥ ‡‡ È«ÅtFDT qJý t&UI� —«u� tKOÝË tÐ¥ÅÅ‡‡∏ ÊU	“ —œ ±≤tO�UŁÅÅÅÅ

 X?�U?)	 tÐ±∏d?²?	 b?M?Ç t?&U?I� —«u� XŽdÝ ÆœuýÅv	 qLŠ Èd²	 

øXÝ« tO�UŁdÐ

µ ‰uÞ tÐ Âd� t×H[ p¹ Áb�— sOýU	 p¹ —œ ‡‡ÅÅÅ∏[±”—u  ÊU	“ Æbý b¼«uš È—U ÅÁb�— d²	 

 X�—µ XAÖdÐ ”—u  ÊU	“ Ë tO�UŁ ¥[≤∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ÆbýUÐÅv	 tO�UŁ 

 È—U  XŽdÝ ©n&«  v1

 XAÖdÐ XŽdÝ ©»  v2

∂ —œ Ê«u?ðÅv?	 «— —«u&« d²	 bMÇ ‡‡ÅÅ

  

3

4
t?K?OÝËÅtÐ XŽUÝ 

 qJý oÐUD	 Áb�— sOýU	µÅÅ‡‡ÅÅ∏øb¹b�— 

 qJý≤ÅÅ‡‡∏

 qJý≥ÅÅ‡‡∏

 qJý¥ÅÅ‡‡∏

 qJýµÅÅ‡‡ÅÅÅ∏



ÅÅÅÅ∏≤

∑ qJý —œ ‡‡∂ÅÅ‡‡ÅÅ∏∫XÝ« »uKD	 

ÆbMÝdÐ r¼ tÐ dÖ—U  Ëœ bA Åv	 ‰uÞ t  v�U	“  b	 ©n&«

øXÝ« —bIÇ dÖ—U  d¼ jÝuð Ábý vÞ X�U)	 ©»

∏ÅÅ qJý vHIÝ qOIŁdł ‡‡∑ÅÅ‡‡Å∏XŽdÝ UÐ «— ÈdÖÅt²%¹— tðuÐ p¹ 

v2 = 3 / 2
m
s

 ŸU?H?ð—« t?Ð t?O?�UŁ dÐ d²	   s2 = 6 / 4mÆb?M? Åv?	 qLŠ 

∫t³ÝU×	 XÝ« »uKD	

Ê¬ ÂU−�« È«dÐ Â“ô ÊU	“ ©n&«

 q??O?I?Łd?ł v?I?�« X?Žd?Ý ©»  v1d??Ö« t??O?�U?Ł d?Ð d?²?	 V?)?Š d?Ð 

  s1 = 42mÆbýUÐ 

≤ÅÅÅ‡‡∏v�«—Ëœ Xš«uMJ¹ X
dŠ —œ XŽdÝ ‡‡ÅÅÅ

 —«eÐ« Áb�dÐ t³& È—«œdÐÅÁœ«dÐ ÈU¼—U  —œA qJý ∏ÅÅ‡‡ÅÅÅ∏Ê«uMŽ tÐ® 

ÈË— X?š«u?MJ¹ XŽdÝ UÐ ©ÆÆÆË t²	 ¨“d� tGOð ¨È«ÅtŽuL−	 Á—« ‰U¦	

d?O?)?	 ‰u?Þ »d?CK[UŠ “«  X dŠ s¹« —œ ÆbM Åv	 X dŠ È«ÅÁd¹«œ

s = d × π Ê«—Ëœ œ«bFð —œ n ‘dÐ XŽdÝ vsOMâL¼ Æb¹¬Åv	 XÝœ tÐ 

 vDO×	 XŽdÝ ©U¼ÅŒdÇ bM�U	® È—«œdÐÅÁœ«dÐ dOž ÈU¼—U  —œvÆœuýÅv	 t³ÝU×	 

‘dÐ XŽdÝ

 Ê«—Ëœ œ«bFð× Ád¹«œ jO×	 =
©vDO×	 XŽdÝ®

v = d × π × n

/sÅ±   tÐ nm   tÐ dm/s   tÐ vU¼bŠ«Ë ∫

/minÅ±   tÐ  nm   tÐ dm/min   tÐ vU¹ ∫

∫t�uL� t!Q#$ dDT tÐ È«ÅtŽuL−	 Á—« p¹ ≤∂∞ Ê«—Ëœ œ«bFð  UÐ d²LOKO	 ≤∏∞∞—U  tIOTœ dÐ —Ëœ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ tO�UŁ dÐ d²	 V)Š dÐ «— Ê¬ ‘dÐ XŽdÝ ÆbM Åv	

 qJý∑ÅÅ‡‡∏

 qJý∏ÅÅ‡‡ÅÅ∏

 qJý∂ÅÅ‡‡ÅÅÅ∏



ÅÅÅÅ∏≥

qŠÅ Ò∫

  
v = d × π × n =0/ 26m × 3 /14× 2800

60s
= 38 /1

m
s

U¼Ås¹dLð

± qJý —œ tL)ð XŽdÝ ‡‡πÅÅ‡‡∏ dÖ« øXÝ« tO�UŁ dÐ d²	 bMÇ dDT

 t?L?)ð ŒdÇ dŁR	±≤∞ Ê¬ Ê«—Ëœ œ«b?F?ð Ë d?²LOKO	 ±µ∞∞ d?Ð —Ëœ t?IOTœ

ÆbýUÐ

≤ q?Jý tŽuL−	 Á—« —œ ‘dÐ XŽdÝ ‡‡±∞ÅÅ‡‡∏t?O�UŁ dÐ d²	 bMÇ 

øXÝ«

≥ tÐ È«ÅtKO	 ‡‡ dDTµ∞ d?Ð d²	 V)Š dÐ® výdÐ XŽdÝ tÇ UÐ ‘«dð sOýU	 ÈË— d²LOKO	 t?IOTœ©

 Ê¬ Ê«—Ëœ œ«bFð dÖ« øœuýÅv	 ÁbOý«dð≤∂∞ dÐ —Ëœ  tIOTœÆbýUÐ

¥ XŽdÝ È«ÅÁœU³MÝ @MÝ Áb�“UÝ t�Uš—U  ‡‡µ[±≤d²	ÅÅ

 qJý® XÝ« Áœd  tO[uð ÁœU³MÝ @MÝ È«dÐ «— tO�UŁ dÐ±±ÅÅ‡‡∏Æ©

 —u×	 Ê«—Ëœ œ«bFð dÖ«±∏∞∞ dÐ —Ëœ  tIOTœ ¨býUÐ dDT@MÝ

øœuý »U%²�« b¹UÐ d²LOKO	 bMÇ ÁœU³MÝ

µ q?Jý È—«u� Á—« sOýU	 —œ ‡‡ÅÅÅ±≤ÅÅ‡‡∏XÝ« »uKD	 

∫t³ÝU×	

 ©n&« dDTÈ—«u� Á—« tJK�

 t?Ð Ê«—Ëœ œ«bFð dÖ« ©»∂∏∞ dÐ —Ëœ  t?IOTœ¨b?ÐU¹ dOOGð

 dÐ d²	 bMÇ ‘dÐ XŽdÝ tIOTœøbý b¼«uš

 qJý±±ÅÅ‡‡∏

 qJýπÅÅ‡‡∏

 qJý±∞ÅÅ‡‡∏

 qJý±≤ÅÅ‡‡∏



ÅÅÅÅ∏¥

∂ ‡‡ÅÅÅ dDT Áb?M?M  eOLð ÁU~²Ýœ p¹ eO	  UFDT ÈdÖÅt²%¹—≤[≥b?MÇ Ê¬ Ê«—Ëœ œ«bFð ÆXÝ« d²	 

 dÐ —Ëœ tIOTœ Ê¬ vDO×	 XŽdÝ Uð œuý »U%²�«≤[∞ÆbýUÐ tO�UŁ dÐ d²	 

∑ÆbO)¹uMÐ ‰Ëbł —œ Ë Áœd  «bOÄ «— ‰uN−	 d¹œUI	 d¹“  UM¹dLð —œ ‡‡

≥≤±≥≤±≥≤±≥≤±

“d� sOýU$Áb�— sOýU$È—«u�ÅÁ—« sOýU$È«ÅtŽuL−$ Á—« sOýU$

∂∞±≤∞?∏∞?±∞∞∑µ∞≥∂∞??¥∞∞≥≤∞mm tÐ d

¥∏∞∞?µ≤∞∞∂µ∞∞µ∏∞∞?∂∞∞?µµ∞≥≤∞∞?≤∏∞∞/min ±tÐ n

?≤[≥∞∂[≤∏?¥[≥∂≥≤?±∏≤≥¥∞≥∂?m/s tÐ v

≥ÅÅ‡‡∏tL#ð ŒdÇ Ë tL#ð tKOÝËÅtÐ X
dŠ ‰UI²�« ‡‡ÅÅ

∫ÁœU?Ý X?³?#� ‡‡ q?J?ý t?L?)?ð Œd?Ç Ë t?L)ð ÁU~²Ýœ —œ ±≥ÅÅ‡‡∏U?Ð Œd?Ç Ëœ v?D?O?×	 XŽdÝ 

 ÈU?¼dDTÊ«u?ðÅv?	 ¨œu?ý d?E?�Å·d?[ t?L?)?ð Œd?Ç Ë t?L)ð sOÐ ‘eG& “« dÖ« ÆXÝ« dÐ«dÐ r¼ UÐ nK²%	

∫Xýu�

  v1 = d1 × π × n1„d×	 ŒdÇ vDO×	 XŽdÝ ∫

  v2 = d2 × π × n2„d×²	 ŒdÇ vDO×	 XŽdÝ ∫

  v1 = v2

  d1 × π × n1 = d2 × π × n2

  

d
1

× n
1

= d
2

× n
2

    
n

1

n
2

=
d

2

d
1

 X³)� U¹ Ë U¼—Ëœ X³)� U¼dDT ·dŠ UÐ Ë ÁbO	U� X dŠ ‰UI²�« X³)� «—iÆrO¼œÅv	 g¹UL� 

i = n1

n2

    i = d2

d1

∫t�uL� t!Q#$ qJý X dŠ ‰UI²�« ÁU~²Ýœ —œ ±¥Å‡‡∏‰UI²�« X³)� Ë „d×²	 ŒdÇ Ê«—Ëœ œ«bFð Å

 qJý±≥ÅÅ‡‡∏



ÅÅÅÅ∏µ

∫b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— X dŠ

  d1 = 84mm

  n1 =1200/ min

  d2 = 294mm

ŠqÅÅÒ∫

  
d

1
× n

1
= d

2
× n

2

  

n2 = d1 × n1

d2

= 84mm ×1200

294mm × min
= 343 / min

  

i = n1

n2

= 1200/ min
343 / min

= 3 / 5:1

U¼Ås¹dLð

± t?  b?¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— È«ÅtL)ð ŒdÇ ÁU~²Ýœ —œ X dŠ ‰UI²�« X³)� ‡‡ dDTÊ¬ „d×	 ŒdÇ

∂∞ Ë d²LOKO	ÅÅÅÅÅ dDT Ê¬ „d×²	 ŒdÇ≤±∞ÆbýUÐ d²LOKO	 

≤ qJý X dŠ ‰UI²�« ÁU~²Ýœ —œ ‡‡±µÅÅÅ‡‡∏  dDTŒdÇ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— X dŠ ‰UI²�« X³)� Ë „d×	

 qJý±¥ÅÅ‡‡∏

 qJý±µÅÅ‡‡∏

≥ X? d?Š ‰U?I?²?�« X?³?)?� È«Åt?I�“Ë– tL)ð ŒdÇ ÁU~²Ýœ p¹ —œ ‡‡±∫µ[≤Œd?Ç d?ŁR	 dDT Ë 

 „d×	±∂∞Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— „d×²	 ŒdÇ dŁR	 dDT ÆXÝ« d²LOKO	 



ÅÅÅÅ∏∂

 qJý±∂ ‡‡∏

¥ q?J?ý È—«u� Á—« vDO×	 XŽdÝ ‡‡±∂ÅÅ‡‡∏ ¨Å≤¥[µ∞d²	 

 Ê«—Ëœ œ«b?F?ð ÆX?Ý« tO�UŁÅÅÅdÐ  n2  d?DT  d1«— —u?ðu	 Ê«—Ëœ œ«bFð Ë 

ÆbOM  t³ÝU×	

µ ‡‡ÅÅÅ dDT q?J?ý ÁœU³MÝ @MÝ sOýU	 „d×²	 ŒdÇ±∑ÅÅ‡‡∏

V?)ŠdÐ «— ÁœU³MÝ @MÝ ‘dÐ XŽdÝ sOMâL¼ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

ÆbOM  sOOFð «— X dŠ ‰UI²�« X³)� Ë tO�UŁ dÐ d²	

 qJý±∑ ‡‡∏


